

(2015. június)

## 1. Vezetői összefoglaló

Az igazságügyi miniszternek a bős-nagymarosi jogvitáról készített jelentését a Kormány 2014. december 3-án tárgyalta. A Kormány egyetértett azzal, hogy a jogvita lezárását a szlovák féllel közösen megvalósítandó fejlesztési projektekbe ágyazva kell megkísérelni, valamint hogy a tárgyalások hazai koordinálására tárcaközi munkacsoportot kell létrehozni.

A magyar és a szlovák bős-nagymarosi kormány meghatalmazottak, Baranyai Gábor miniszteri biztos és Ladislav Lazár, szlovák Vízügyi Beruházási Vállalat vezetője eddig két ízben találkoztak (2013. február 10., 2013. április 16.), melyet a vízügyi, természetvédelmi és közlekedési szakértők közös ülése (május 20.) követett.

**A tárgyalások eddigi hangneme és megközelítése igen biztató.** Láthatóan Szlovákia véglegesen és relatíve gyorsan rendezni kívánja az 1989 óta fennálló vitás helyzetet. Nagyjából az is körvonalazódik, hogy mi az a kompromisszum, ami Szlovákia számára elfogadható és belpolitikailag kommunikálható lenne. Ez bár lényeges elmozdulást jelent a hágai per lezárása (1997) óta fenntartott hivatalos szlovák állásponthoz képest (amely erősen túlzó és jogilag megalapozatlan volt), azonban csak kismértékű, mindenestre hazánk számára kedvező korrekcióját jelenti a fennálló fizikai helyzetnek.

A szlovák részről körvonalazódó kompromisszum **Magyarország számára lehetőséget teremthet a bósi erőmű által hátrányosan érintett szigetközi régió gazdasági fejlesztésére és természeti rehabilitációjára**, valamint a közös folyószakasszal kapcsolatos néhány fontos beruházás megvalósítására.

A status quo-hoz közeli állapot végleges elfogadása egyúttal azt is jelentené, hogy **Magyarország lemond számos**, a hazai politikai közbeszédben rendre felbukkanó, azonban politikailag, jogilag, gazdaságilag **jórészt irreális követelésről**, valamint de jure is lemond a bósi erőmű építéséhez természetben elvégzett beruházásainak megtérítéséről (melyet 1992-ben már egyszer megtett). Azaz a tárgyalások eddigi eredményei azt mutatják, hogy a **reális magyar cél az öreg-Dunába érkező vízmennyiség kis léptékű növelése és a terület közös rehabilitációja lehet.**

A tárgyalások kül- és belpolitikai szempontból kényes kérdéseire tekintettel indokolt a kormány tájékoztatása.

## 2. A jogvita és az érintett terület rövid bemutatása

### 2.1 A hágai per és az azt követő tárgyalások sikertelensége

A bős-nagymarosi jogvita a 80-as évek vége óta terheli a magyar-szlovák kapcsolatrendszerrel, amely a reláció immáron kevés vitás ügyeinek egyike. A bős-nagymarosi jogvita formálisan 1993-ban kezdődött, és a Nemzetközi Bíróság 1997-es ítélete ellenére a mai napig lezáratlan. Ennek okai:

- A Nemzetközi Bíróság ítéletének alkalmatlansága: a Nemzetközi Bíróság 1997-es ítélete **nem rendelkezett egyértelműen a felek közötti jogviszonyokról**, hanem számos jogkérdést nyitva hagyva a felek további jóhiszemű tárgyalására bízta azokat. Az ítéletben továbbá számos bizonytalan jogi érvényű, egymást kioltó olyan utalás, megállapítás